

“虹膜写真”日益走红,安全隐患也浮出水面……

□ 新华社记者 颜之宏

“用快门定格双眸”“让浩瀚宇宙在你的眼里遨游”……近期,一些主打“虹膜写真”的摄影馆在多地悄然兴起,各类社交平台上的“种草”帖,吸引了不少年轻人前去拍摄打卡。

虹膜作为重要的生物特征信息,在一些领域已被应用在识别技术上。拍摄“虹膜写真”会不会损伤视力?会不会导致敏感个人信息泄露?如何在拥抱“新潮流”时做好自我保护?记者进行了调查。

**虹膜写真馆在多地开设
收费100多至300多元**

在渴求“情绪价值”的当下,“虹膜写真”迎合了一些年轻人的情感需求,成为潮流新宠。

所谓“虹膜写真”,就是利用高清摄影工具拍摄人的“黑眼珠”。由于虹膜包含很多相互交错的斑点、细丝、冠状、条纹、隐窝等细节特征,且每个人的虹膜特征均不相同,因此被一些人认为有拍摄留存的艺术价值。

目前,虹膜写真馆在国内多个城市出现。记者在大众点评平台搜索发现,北京、上海、成都、杭州、广州、深圳等多地开设了虹膜写真馆,有的城市开设数量还不少。小红书上,“虹膜写真”相关话题浏览量接近2000万次。

在福建的一家虹膜写真馆内,记者看到,经后期修饰的虹膜图片以摆件、相册、装饰画、明信片等形式摆满了整个房间。一台单反相机、几盏补光灯、一个固定前额的支架,构成了一

套采集虹膜照片的系统。根据照片尺寸和不同效果,收费148至368元不等。

“来拍照的主要是年轻情侣。最近来咨询的人变多了,节假日每天能接待10人左右,一般半个小时取成片。”该写真馆负责人林冲(化名)说。

业内人士表示,写真馆的成本投入、拍摄技术门槛不算高。某品牌虹膜写真馆的招商人员介绍,在二线城市开设门店一般需要5万至8万元。“不会PS(后期修饰)也没关系,拍好把照片回传给我们,我们修好再回传打印就行。”

记者注意到,在闲鱼等二手交易平台上,有不少商家出售“虹膜写真”的后期修饰模板等物料,售价从几十至上百元不等。一名卖家表示,相较于花费数万元寻求品牌加盟,用模板“复制粘贴”更具性价比。“包含从0到开店的所有清单,花小钱‘抄作业’,最快一星期就能开业。”

暗藏安全风险

虹膜是重要的生物特征信息,具有唯一性、稳定性等特点。正因如此,虹膜识别被应用于一些有高级别安防要求的领域。

记者注意到,网络平台上,不少人“晒”出虹膜写真照片。业内人士表示,拍摄“虹膜写真”并展示在公共平台上,存在一定安全隐患。

“尽管虹膜识别当前并未普及,但未来有一天可能和人脸识别一样广泛应用。”中国电子技术标准化研究院网安中心测评实验室副主任何延哲说,如果虹膜信息被不法分子获取,可能被用来进

行身份盗窃、诈骗或其他不法行为。

中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋说,当前虹膜识别需要进行“活体验证”,仅用一张虹膜照片很难“骗过”计算机。但随着技术发展,伪造可能更容易,违法成本更低。

虹膜写真照片若存储不当,也可能造成敏感个人信息泄露。

记者从全国多家虹膜写真馆了解到,大部分商家表示会“及时删除消费者的虹膜拍摄底片”。广东一家虹膜写真馆负责人说,最多保留底片7天,以防止客户有后续修片需求。

根据个人信息保护法,生物识别信息属于敏感个人信息,机构获取、处理敏感个人信息应严格遵循法律要求。“商家获取和处理消费者的虹膜信息,不仅需要取得消费者的‘单独同意’,还应承诺不用于其他用途,否则可追究其相关法律责任。”世辉律师事务所合伙人王新锐说。

此外,“虹膜写真”是新生事物,相关设备和具体操作暂无统一规范标准。拍摄过程中如操作不当,可能对眼睛带来损伤。复旦中山厦门医院眼科执行主任袁源智告诉记者,拍摄时可能出现强光持续刺激眼球,造成视网膜光损伤;患有眼底病变等疾病,或在近期做过眼部手术的患者,可能导致症状加重。

专家提醒消费者与商家 均需建“防护栏”

受访人士表示,年轻群体追求以“虹膜写真”为代表的新潮流无可厚非,但要警惕并防范由此可能产生的



“虹膜写真”

新华社发 徐骏 作

安全风险。

记者在采访中发现,很多消费者并未意识到拍摄“虹膜写真”可能泄露个人信息,也没有和商家确定底片如何保存、处理等。

何延哲说,虹膜写真成片经过一定的后期修饰,用于生物特征识别的特征点位会被掩盖,但底片上的相关信息依然会被清晰记录。“消费者应就相关问题提前与商家沟通,并尽可能避免在社交平台上发布原始照片。”

考虑到目前使用虹膜识别技术的岗位大多具有敏感性,左晓栋等安全专

家建议,已在使用虹膜识别技术的人员应避免拍摄“虹膜写真”,对平台通过算法推送的“虹膜写真”广告保持警惕。

此外,虹膜写真从业机构应严格落实国家对敏感个人信息的处理要求。商家处理虹膜信息时,需满足特定的目的和充分必要性等条件,采取严格保护措施,承担保护个人信息的相关法律义务。

王新锐提醒,消费者在拍摄前,应和商家签订相关协议;写真产品交付后,要求商家及时删除其虹膜影像,自觉保护个人隐私安全。

一
日
调
两
案
高
效
解
纷
促
和
谐

本报讯 (鲍娜军
宋晓娜)12月16日,石家庄市桥西区人民法院民二庭副庭长赵瑾在调解一起买卖合同纠纷案时,发现被告还涉及其他案件,于是将两案安排在同一天调解,并于当日成功调解两起案件,减轻了当事人诉累,获得当事人好评。

2022年,某建设工程公司与某商贸公司签订了物资采购合同,某商贸公司完成供货后,某建设工程公司仅支付部分款项,剩余款项迟迟未付。某商贸公司遂向桥西区法院提起诉讼,要求某建设工程公司支付剩余款项。

赵瑾受理案件后,

经过认真阅卷,依法开庭审理了此案,庭审当日被告未到庭应诉。

为促进矛盾纠纷实质化

解,庭审结束后,赵瑾又对双方当事人进

行了调解。在案件调

解过程中,赵瑾发现被

告某建设工程公司还

有另外一起工程施工

合同纠纷已进入诉讼

程序。考虑到两家涉及的被告相

同,为减轻当事人诉累,高效化解

矛盾纠纷,在与三方当事人沟

通后,赵瑾决定将两起案件安排在

同一天进行调解。12月16日,在

两起纠纷调解过程中,赵瑾从当

事人合作关系出发,强调企业诚

信经营的理念,引导当事人换位

思考,互谅互让。通过多次释法

明理,在赵瑾的不懈努力下,两起

案件均于当日达成调解协议。

工程完工款难结
法官调解促履行

近日,平山县人民法院古月法庭成功调解一起建设工程施工合同纠纷,并督促当事人当场履

行。某建设公司承包了某村街道硬化工程,后将该工程转包给某,于某又将该工程转包给原告。工程完工并通过验收,但剩余部分工程款未支付,原告遂将某建设公司及于某诉至法院。

庭长霍莉认真听取三方陈

述,对涉案工程的每一笔往来款

项进行了审查核对,确定欠款数

额,又通过多次线上沟通与面对

面调解,最终,原告撤回对于某的

起诉并与某建设公司达成调解协议,某建设公司当场将工程款全部结清。

李欣宜

女子不慎遗失手提包 民警迅速找回获称赞

本报讯 (韩娜 婧颖)12月9日,家住唐山市古冶区的居民李女士,将一面印有“雷霆出击破案神速,失而复得温暖民心”的锦旗,送到唐山市公安局古冶分局古冶派出所民警的手中,对民警助其找回丢失的手提包表达感谢。

12月5日,李女士来到古

治派出所报警,称她在超市购物付款后不慎将手提包遗忘在购物车内,回去寻找时手提包已不见踪迹。

为了避免李女士财产受损,民辅警迅速联系了银行,暂时冻结李女士的银行卡。随后,民辅警通过调取超市周边公共视频,走访商场内工作人

员,成功找到了捡拾手提包的群众,并与其取得联系。

当民辅警将手提包交到李女士手中时,她激动地连声称谢。经确认包内身份证件、现金等财物均未丢失,李女士对古冶派出所民辅警认真负责的工作态度和高效的办事效率提出了赞扬。

老人迷路 民警暖心寻找家人

本报讯 (张哲 胡楠)

近日,行唐县公安局独羊岗派出所民警救助一名迷路老人,赢得群众赞誉。

“有一位老人一直在街上走,好像找不到回家的路了,你们快来看看吧……”当日,独羊岗派出所接到热心群众报警,称在辖区大街上发现一名疑似迷路的老人,请求民警帮助其寻找家人。接警后,值班民警第一时间赶往现场找到该老人,在确认老人身体无恙后,

开始询问老人的具体情况。由于老人年龄较大,只记得自己名字,记不清家庭具体地址。民警见状,先把老人带回了派出所内。得知老人一天未吃饭,民警又暖心地为其买来炒饼和水。

过多方查询,民警联系到老人的家属。家属得知消息后,迅速赶到派出所,看到老人安然无恙,激动地握着民警的手说:“太谢谢你们了,幸好有你们,我们才能与老人平安相聚。”

滦州交警紧急护送 烫伤幼童就医

本报讯 (张淑娟

张美月)12月15日,滦州市公安交警大队迅速响应一起求助,为一名大面积烫伤的幼儿开辟救援通道,确保其及时送医接受治疗。

当日,滦州市公安交警大队指挥中心接到群众求助电话,称其一岁的孩子被大面积烫伤,急需前往唐山市工人医院就医。其是昌黎县人,现在已经驾驶行驶到滦州市境内,因沿线路程较远且车流量大,怕耽误治疗时间,请求交警部门能够予以帮助。

接到求助后,该大队

指挥中心立即指派城区中队执勤民警前往救助。执勤民警与求助人确定接应位置后,迅速驾驶警车出发。当日16时50分,与载有伤者的车辆汇合后,执勤民警选择最优路线,一路警灯闪烁、警笛鸣响,道路上的车辆也纷纷靠边避让,为伤者开辟出了一条救援通道。在保证安全的情况下,警车引导求助车一路疾驰,用最短的时间抵达医院。

到达医院后,执勤民警协助求助人快速带领孩子就医。待一切安排妥善后,执勤民警才放心返回工作岗位。

五只猪仔闯高速 民警及时驱赶除隐患

本报讯 (李旷怡)近日,高速交警廊坊支队太子井大队民警在巡逻时,发现五只猪仔在高速公路中央隔离护栏附近乱跑,民警迅速将猪仔驱赶至安全区域并带回大队,次日将猪仔归还失主。

12月10日晚11时,正在太行山高速执勤的高速交警邢台支队太子井大队民警发现五只猪仔在中央隔离护栏附近乱跑,此时正值深夜,视线差、车速快,稍有不慎极易引发交通事故。

面对这一突发状况,民警迅速展开一场“抓猪行动”。

做好安全防护后,民警们默契分工,一组人员疏导交通,提示途经车辆降低车速注意避让,另一组人员对猪仔进行驱赶。民警迅速将五只猪仔控制住,并将它们全部驱赶至安全区域。由于失主不在现场,民警们便将猪仔带回该大队,以便归还。

次日一早,民警通过查看公共视频找到了拉载猪仔的车辆驾驶人。据该驾驶人介绍,他是从事生猪贩运生意的,事发当天拉载着一车生猪去山西送货,由于粗心大意没有将货箱栏板锁牢,当他发现丢失了

几头猪仔后焦急万分,却意外接到了民警的电话。民警告知驾驶人在出发前一定要仔细检查车辆,确保关好拴牢,防止此类情况再发生带来危险。驾驶人意识到自己的错误并对民警的及时帮助表示感谢。

高速交警提醒:运载牲畜的车辆上高速前,驾驶人一定要仔细检查车辆,确保关好拴牢货箱栏板。拉运大型活体牲畜时,要做好安全围挡措施,途中经过服务区时注意多加检查,避免牲畜在行车过程中跳车或掉落,给交通安全带来威胁。

尚义“11项主要任务” 推动安全生产整治提升走实见效

为深刻汲取安全生产事故教训,近日,尚义县安全生产委员会发布了《全县安全生产整治提升工作方案》,制定了全面系统开展隐患自查自改、全面压实各级安全生产责任、严肃安全生产责任追究、强化安全生产源头治理、严格作业现场安全管理、严把安全培训质量关、加快先进适用装备技术的推广应用、夯实安全生产基层

基础、精准开展帮扶指导服务、严格安全生产执法检查和激励安全生产举报11项主要任务。

方案发布后,全县各部门积极响应,迅速行动,层层压实责任,逐级传导压力,督促生产经营单位深入开展隐患自查自改,实现问题隐患动态清零,确保了整治提升工作有效推进。

席娟 马进